

ADEVÉRUL

ABONAMENTUL :

Pe un an . . . 12.— cor. Abonamentul la mai multe
Pe 1/2 de an . . . 6.— " exemplare pe un an 8.— cor.
Pe trei luni . . . 3.— " Pentru străinătate:
Un număr 30 fileri. Pe un an . . . 20.— cor.

ORGANUL PARTIDULUI SOCIALDEMOCRAT DIN ARDEAL ȘI BANAT.

Apare în fiecare Duminică.

Ori-ce scrisori și bani să se trimită pe adresa:

„ADEVÉRUL“
SIBIU, STRADA ROSENANGER NR. 14.

Tot aici se primesc și anunțuri cu prețuri ieftine.

Partidul socialist din România și unirea tuturor românilor. — O declarație istorică. —

Publicăm mai la vale declarația tovarășilor noștri din România veche prin care ei se pronunță față de actul unirii noastre dela Alba-Iulia precum și față de unirea Basarabiei și Bucovinei cu România. Declarația aceasta e atât de clară și atât de înțeleaptă, încât n'are lipsă de nici o explicare și de nici un comentariu, căci ea vorbește pentru sine.

Noi socialiștii români din Transilvania ne simțim însă pe deplin justificați în acțiunea noastră de până acum, și atunci când susținem cu toată tăria unirea noastră cu România, ne simțim deosebit de bine știind că această unire este aprobată și de frații noștri din România veche, cari ne așteaptă cu brațele deschise spre a putea conlucra și lupta cu ei împreună pentru desrobirea desăvârșită a clasei muncitoare.

Noi din capul locului am declarat că unirea o vom pentru că numai astfel vedem asigurată dezvoltarea economică, politică și culturală a neamului românesc, care de veacuri a trăit în sclăvie și n'asuprire. Conduși de principiile sfinte și curate ale socialismului am susținut că este în interesul dezvoltării civilizației și progresului întregii omeniri ca provinciile românești subjugate de alte națiuni să se emancipeze de sub dominațiunea altor neamuri și să devie libere. Iar pentru că întreg poporul românesc să se poată dezvolta pe baze solide și sănătoase am constatat că este absolut de lipsă ca toate provinciile românești să se unească și să devie o singură organizație de stat. Și constatând aceasta am și lucrat și lucrăm și astăzi pentru unirea tuturor românilor.

Din partea partidului socialist maghiar n'am întâmpinat aprobare în acțiunea aceasta a noastră. Tovarășii maghiari doreau și doresc și astăzi ca Ardealul și celelalte părți locuite de români să aparție și pe maideparte Ungariei. Ei motivează cererea asta a lor ca o revendicare socialistă și cu toate că spun că recunosc dreptul de liberă dispoziție al popoarelor, nu voesc să respecte dreptul nostru, al poporului românesc, a face ceiace voim și ceiace credem de bine.

Ne pare foarte rău că în privința aceasta nu ne-a reușit până acum a ne înțelege cu tovarășii maghiari și nu i-am putut convinge încă, că și poporul român are dreptul de a trăi pe lume și de a se manifesta în deplină libertate. Ne atinge chiar dureros faptul că partidul socialdemocrat din Ungaria a ajuns să fie saturat de idei șoviniste și lucrează cu mijloace nepermise chiar, pentru integritatea

țării ungurești. Sperăm însă că cu timpul își vor da și ei seama că, calea pe care merg astăzi nu e cale adevărată și mai cu seamă nu e cale socialistă. Dar și până atunci ne mângâie faptul că tovarășii noștri din România ne-au înțeles și aprobă pasul nostru ce l-am făcut pentru unirea poporului românesc. Din această aprobare mult grăitoare a partidului socialist din România, vor putea trage învățături folositoare și acei tovarăși români din Budapesta și Timișoara, cari în timpul din urmă au o ținută cu totul ciudată și trag la carul unor interese cu totul streine de poporul muncitor român.

Dar mai e ceva îmbucurător ce se deprinde din declarația tovarășilor din România veche: ei se adresează la noi spre

a ne uni toate puterile și spre a forma un singur bloc socialist, care să ducă înainte lupta clasei muncitoare din noua Românie pentru realizarea desrobirii desăvârșite de sub apăsarea burghezo-capitalistă. Chemarea aceasta la unire va afla cel mai viu răspuns în inimile muncitorilor români și suntem siguri că n'cel mai scurt timp unirea tuturor partidelor socialiste din România, Basarabia, Bucovina și Transilvania va deveni un fapt împlinit. Prin această luptă noastră contra reacțiunii se va întepi, iar proletariatul organizat și conștient va deveni unul dintre factorii cei mai de însemnătate ai țării, vom lupta atunci cu toții spre a transforma țara românească într-o țară cu libertățile cele mai largi, bazată pe cea mai largă democrație.

Astfel privim noi pronunțarea tovarășilor din România și astfel înțelegem declarația lor.

Să ne unim deci puterile!

Declarațiunea

partidului socialist și Uniunii sindicale din România.

Partidul socialist reprezintă nu numai interesele proletariatului, ci și interesele permanente și generale ale dezvoltării civilizației și progresului întregii omeniri; el este hotărît potrivit oricărei asuprii de neam, rasă, clasă și sex. Consecvent cu aceste principii, partidele socialiste internaționale au fost și sunt apărătorul cel mai hotărît al emancipării națiunilor subjugate și revendicările acestora au găsit totdeauna în socialism un punct de sprijin.

Plecând dela constatarea că orice asuprire, orice regim excepțional, fie îndreptat contra unei rase sau națiuni, se exercită în dauna maselor largi ale poporului și stingherește prin aceasta, libera lor dezvoltare economică, politică și culturală, partidul socialist ca reprezentant al acestor mase, în primul rând este pentru complectă emancipare a națiunilor subjugate și deci pentru autodeterminarea lor.

Războiul european prin toate schimbările politico-sociale la care a dat naștere, a impus ca o necesitate hotărîtă, rezolvirea problemelor naționale din întreaga Europă. Această rezolvire s'a impus mai ales în acele state, a căror ființare ca Stat, se baza pe un conglomerat hibrid de națiuni subjugate. Imperiul rus și austro-ungar au fost cele dintâi state în care popoarele subjugate, încă în timpul războiului, au purces la sfărâmarea jugului apăsător, pentru ca imediat ce războiul s'a apropiat de sfârșit, să scuture lanțurile robiei naționale și să înfăptuiască,

prin dreptul lor de liberă determinare, regimul lor propriu.

Provinciile românești subjugate de alte națiuni, nu puteau să rămâie în afară de aceste prefaceri. Locuite în marea lor majoritate de o populațiune românească, apăsată de secole de dominațiune străină, — împiedecată astfel în dezvoltarea lor economică, politică și culturală, aceste provincii s'au emancipat de sub aceste dominațiuni, devenind libere.

Prin dreptul de autodeterminare al națiunilor, principiu recunoscut de întregul socialism internațional, românii din teritoriile subjugate și-au manifestat, prin hotărârile adunărilor lor naționale voința de a se uni cu România, pe baza rezoluțiunilor votate.

Ca socialiști români, internaționaliști, salutăm cu bucurie desrobirea națională a poporului român din provinciile subjugate până acum și respectăm legămintele de unire hotărîte.

Partidul socialist din România, ca reprezentant al clasei muncitoare își ia angajamentul de a lupta împreună cu muncitorimea din teritoriile alipite pentru respectarea libertăților și drepturilor cucerite și socoate ca un punct al său de onoare, respectarea drepturilor minorităților de altă naționalitate, pe toate terenurile, economic, politic și cultural.

Recunoscând starea înapoiată politică, economică și culturală a vechei Români, rezultatul regimului oligarhic de arbitrar și desfidător al legilor, partidul socialist

